

偷拍盗录《哪吒2》等电影，40余人被抓

国家版权局等部门公布院线电影版权保护专项行动第一批典型案例

为严厉打击影院偷拍盗录、非法传播行为，维护良好院线电影版权保护秩序，提升公众电影版权保护意识，今年1月以来，国家版权局、国家电影局、公安部、文化和旅游部相关部门联合部署开展第7次院线电影版权保护专项行动。

截至2月20日，专项行动查办涉春节档电影侵权盗版案件22起，抓获偷拍盗录、违法传播人员40余人，推动相关网络平台删除涉春节档电影侵权链接229.57万条、封禁限播反复侵权账户4116个，严厉打击院线电影盗录传播行为，为正版院线电影保驾护航。专项行动期间，各地版权执法部门查办了一批院线电影盗录传播典型案例。

据新华社

北京顺义某外籍人员盗录传播院线电影案。根据国家版权局移送线索，北京市版权执法部门查办该案。经查，2024年12月以来，某外籍人员受境外盗版团伙指使，在北京某影院盗录《毒液：最后一舞》《焚城》并通过网盘传播。目前，北京市文化市场综合执法总队已对该外籍人员立案查处。

天津滨海赵某某盗录传播春节档院线电影案。根据国家版权局移送线索，天津市滨海新区版权执法部门查办该案。经查，2025年1月30日，赵某某为提高社交平台个人账号关注度，在天津某影院盗录《哪吒之魔童闹海》并通过网络社交平台个人账号传播，导致盗版影片通过网络迅速扩散。目前，天津市滨海新区文化和旅游局已对赵某某立案查处。

山西吕梁张某某盗录传播春节档院线电影案。根据国家版权局移送线索，山西省吕梁市版权执法部门查办该案。经查，2025年1月29日，张某某为让他人观看，在吕梁某影院盗录《熊出没·重启未来》并通过网络社交平台个人账号传播，导致盗版影片通过网络迅速扩散。目前，山西省吕梁市文化市场综合执法支队已对张某某立案查处。

吉林永吉林某某盗录传播春节档院线电影案。根据国家版权局移送线索，吉林省吉林市版权执法部

门查办该案。经查，2025年1月29日，林某某在永吉县某影院观看《哪吒之魔童闹海》并通过网络社交平台个人账号进行直播，导致盗版影片通过网络迅速扩散。目前，吉林省吉林市永吉县文化市场综合行政执法大队已对林某某立案查处。

江苏宿迁王某某盗录传播春节档院线电影案。根据国家版权局移送线索，江苏省宿迁市版权执法部门查办该案。经查，2025年1月29日、30日，为通过网络销售盗版影片牟利，王某某在沭阳县某影院盗录《熊出没·重启未来》并通过网络进行传播。目前，江苏省宿迁市沭阳县文化市场综合执法大队已对王某某立案查处。

江西萍乡王某某等盗录传播春节档院线电影案。根据国家版权局移送线索，江西省萍乡市版权执法部门查办该案。经查，2025年1月29日、30日，为通过网络销售盗版影片牟利，王某某等3人在萍乡多家影院先后盗录《封神第二部：战火西岐》《蛟龙行动》《射雕英雄传：侠之大者》《熊出没·重启未来》并通过网络进行传播。目前，江西省萍乡市文化市场综合执法支队已对王某某等3人立案查处。

广东湛江李某某等盗录传播春节档院线电影案。根据国家版权局移送线索，广东省湛江市版权执法部门查办该案。经查，2025年1月

30日，为通过网络销售盗版影片牟利，李某某等5人先后在廉江某影院盗录《唐探1900》《哪吒之魔童闹海》并通过网盘传播。目前，广东省湛江市廉江市文化市场综合执法支队已对李某某等5人立案查处。

浙江金华侦破任某等传播院线电影系列案。根据网络巡查线索，浙江省金华市公安机关侦破该案。经查，犯罪嫌疑人任某等搭建盗版网站、App，传播侵权盗版《哪吒之魔童闹海》《封神第二部：战火西岐》等电影作品，通过刊登收费广告等牟利，涉案金额1400余万元。目前，已抓获犯罪嫌疑人11名。

安徽侦破唐某等传播院线电影系列案。根据网络巡查线索，安徽省公安机关侦破该案。经查，犯罪嫌疑人唐某等搭建盗版影视网站、App，传播侵权盗版《哪吒之魔童闹海》等电影作品，通过刊登收费广告等牟利，涉案金额1200余万元。目前，已抓获犯罪嫌疑人10名。

重庆侦破周某等传播院线电影系列案。根据版权行政执法部门通报线索，重庆市公安机关侦破该案。经查，犯罪嫌疑人周某等通过网店收集客户订单，加工侵权盗版《哪吒之魔童闹海》等各类动漫影视作品，制作存有侵权盗版影视作品的U盘对外销售牟利，涉案金额530余万元。目前，已抓获犯罪嫌疑人5名。

清华大学今年将适度扩招本科生 重点培养“AI+”拔尖创新人才

记者2日从清华大学获悉，该校决定有序适度扩大本科招生规模，2025年拟增加约150名本科生招生名额，同时将成立新的本科通识书院，着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才，提升创新人才自主培养能力，以服务国家战略需求与社会发展需要。据悉，该校新增本科生将进入新成立的书院学习。

人工智能正与社会加速融合，也为高等教育带来机遇。记者了解到，当前，清华正深入推进人工智能相关专业人才培养，以期为国家高水平科技自立自强提供有力人才支撑，此次扩招本科生及成立新书院就是其中的重要措施。

据悉，新成立的本科通识书院将汇聚清华优势学科资源，突出人工智能技术在教育教学、科

研创新中的驱动作用，立足人工智能与多学科交叉融合，着力探索人工智能赋能教育教学范式，以培养具有深厚人工智能素养、掌握人工智能技术、具备突出创新能力的复合型人才。清华将在人才培养体系优化、师资队伍建设、教学资源配等方面同步发力对此予以保障。

清华大学教务处相关负责人介绍，目前学校已在人工智能人才培养和人工智能赋能教育方面取得阶段性成果。首批已有117门试点课程、147个教学班开展人工智能赋能教学实践，开发出智能助教、备课辅助、智能批改等多种功能场景，同时还为学生配备人工智能学习助手并持续升级，为学生构建个性化学习环境。

据新华社

中国空军八一飞行表演队赴泰表演

应泰国空军邀请，中国人民解放军空军八一飞行表演队7架歼-10表演机2日上午从华北某机场起飞，赴泰国参加中泰建交50周年暨泰国空军成立88周年庆祝活动并进行飞行表演。

据队长李斌介绍，此次任务转场过程中，空军八一飞行表演队7架歼-10表演机经运油-20飞机空中加油后，将一站式直达泰国曼谷廊曼机场，航程3600多公里。

“为呈现最佳表演效果，我们针对泰国任务机场环境进行实

地考察，结合环境特点，精心编排飞行方案，并进行了针对性训练。”表演队队员们表示，他们将用精彩的飞行表演，向世界展示中国空军开放自信、追求卓越的形象风采。

空军八一飞行表演队组建60多年来，先后装备歼-5、歼-6、歼教-5、歼-7EB、歼-7GB、歼-10、歼-10C表演机，为170多个国家和地区的700多个代表团进行700余次飞行表演，成为和平使者、文化使者、友谊使者。

据新华社

杜玉波、崔保华严重违纪违法被开除党籍

经中共中央批准，中央纪委国家监委对十三届全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员杜玉波严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，杜玉波丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规接受宴请；违反组织原则，不按报告个人有关事项，在职工录用等工作中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，违规收受礼金；贪欲膨胀，“靠教育吃教育”，将教育资源当作谋私敛财的工具，大搞权钱交易，利用职务便利为他人任民办高校设置、建设工程承揽等方面谋利，并非收受巨额财物。

杜玉波严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中共中央批准，决定给予崔保华开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

据新华社

创历史新高后回落

未来金价还会大涨吗？

屡创新高后，“金价大跳水”冲上微博热搜。

上周，自盘中再次刷新历史新高后，国际金价呈下降趋势，自高点回落超100美元。截至当地时间2月28日收盘，COMEX黄金期货跌0.99%，报2867.3美元/盎司，上周累计跌幅达2.91%；伦敦金现跌0.68%，报2856.998美元/盎司，上周累计跌幅达2.66%。

当地时间2月28日收盘，COMEX黄金报2867.3美元/盎司，上周累计跌幅达2.91%。

受国际金价影响，3月1日，国内部分金店足金首饰价格下调至875元/克，较上周二最高点895元/克，下跌20元/克。记者走访商圈注意到，尽管各大金店的客流量较年前有所减少，但上周末仍有不少消费者在试戴、询价。

中国银行研究院高级研究员王有鑫表示，近期黄金价格回落主要受避险情绪回落及美元升值等因素影响。

“一方面，加沙地带停火协议第二阶段谈判正在推进，乌克兰危机迎来实质性进展，降低了市场避险情绪，减少了投资者对黄金的避险需求。另一方面，美元指数走高，再度回升至107.5上方，抑制了黄金的国际需求。此外，黄金在连续数周上涨后，部分投资者存在获利了结



视觉中国供图

需求，也加大了金价的短期波动。”

过去两个月内，国际金价累计涨幅超8%。在预测2025年底金价上破3000美元关口后，一些机构再次大幅上调金价目标至3100美元，并认为金价甚至可能冲上3300美元。

那么，受短期内避险需求减弱等因素影响，黄金是否会就此逆转涨势？

王有鑫指出，尽管存在回调因素，但黄金作为避险资产的价值依然存在。由关税和全球经济下行引发的避险情绪、全球流动性改善、美

联储及主要央行政策宽松举措、全球储备资产多元化需求等因素将继续支撑金价走势。

“若地缘政治局势再次紧张或全球经济不确定性增加，黄金价格可能受到支撑并出现上涨。同时，央行持续购金也将为黄金价格提供支撑。”他认为，2025年黄金价格仍有突破3000美元关口，但相比2024年的强势上涨，2025年金价的波动性将显著增加，或呈现区间波动、震荡走高的特点。

据中国新闻网